

2016年7月24日

主日講台信息

「總要持守」

／林炳宏牧師

經文：啟示錄二章 12-20、25-28 節

你要寫信給別迦摩教會的使者，說：那有兩刃利劍的，說：我知道你的居所，就是有撒但座位之處；當我忠心的見證人安提帕在你們中間、撒但所住的地方被殺之時，你還堅守我的名，沒有棄絕我的道。然而，有幾件事我要責備你：因為在你那裡有人服從了巴蘭的教訓；這巴蘭曾教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前，叫他們吃祭偶像之物，行姦淫的事。你那裡也有人照樣服從了尼哥拉一黨人的教訓。所以，你當悔改；若不悔改，我就快臨到你那裡，用我口中的劍攻擊他們。聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將那隱藏的嗎哪賜給他，並賜他一塊白石，石上寫著新名；除了那領受的以外，沒有人能認識。你要寫信給推雅推喇教會的使者，說：那眼目如火焰、腳像光明銅的神之子說：我知道你的行為、愛心、信心、勤勞、忍耐，又知道你末後所行的善事，比起初所行的更多。然而，有一件事我要責備你，就是你容讓那自稱是先知的婦人耶洗別教導我的僕人，引誘他們行姦淫，吃祭偶像之物。

但你們已經有的，總要持守，直等到我來。那得勝又遵守我命令到底的，我要賜給他權柄制伏列國；他必用鐵杖轄管他們，將他們如同窯戶的瓦器打得粉碎，像我從我父領受的權柄一樣。我又要把晨星賜給他。

各位弟兄姊妹，平安！

我想，我們都清楚一個事實：世上沒有十全十美的教會。甚至從啟示錄中七封教會的書信，我們可以得知，教會都存在著一些問題。雖然如此，主耶穌說我們要完全，如同天父是完全的。（太五 48）

啟示錄的焦點就是落在教會，七個教會代表所有的教會，這個教會的弱點，可能正是另一個教會的強項。在一般看來很不錯的教會，往往也有或大或小的屬靈軟弱。如果每個教會和弟兄姊妹都能學會這寶貴的功課，便可以幫助我們，在主面前更加謙卑和儆醒。

那有兩刃利劍的

今天我們一起來讀別迦摩教會和推雅推喇教會的書信。在每封書信開始，主耶穌都會自我宣告；而每一個宣告都與信的內容息息相關。主耶穌對別迦摩教會宣告說，他是「那有兩刃利劍的」。劍，跟神的道有關，因為聖靈的寶劍就是神的道。神的道比一切兩刃的劍還要鋒利，可以刺入人心、辨明人的思想和意念。

主耶穌傳講神的道，他自己就是神的道。主耶穌口裡所出一切的話，都有絕對的權柄；所以，我們不要把絕對的變成相對的。另一方面，劍也有攻擊的意思，主耶穌要用他口中的劍來攻擊。主耶穌的道就像兩刃的利劍，一方面要給人應許，一方面也要來施行審判。

別迦摩城，是在羅馬帝國小亞細亞地區（今土耳其）的首府，是司法的中心。在這裡，羅馬巡撫擁有「刀劍權」，可以宣判人的生死。但主耶穌為了避免他的百姓在羅馬的刀劍威脅下，失去屬天的眼光，所以用「兩刃利劍」來自我宣告；主耶穌要世人明白，有權柄掌管永生或永死的，不是羅馬巡撫、不是世上的君王，而是主耶穌。

忠心的見證人

別迦摩城也是羅馬帝王的敬拜中心，羅馬帝國對待那些不肯膜拜皇帝、不肯稱皇帝為主的人，特別是基督徒，手段非常嚴厲和殘忍。主說在別迦摩城有「撒但的座位」，表示羅馬執政者在這裡像撒但一樣，展現他的權勢。在這樣的權勢下，安提帕為主殉道。也許我們以為基督徒殉道比較常發生在初代教會，但根據基督教人權組織公布的報告，在二十一世紀的今天，仍然有許多基督徒，被伊斯蘭國等極端組織強迫更改信仰、毆打，甚至殺害。據統計，二十到二十一世紀之間，全球基督徒殉道的人數，已經超過過去十九世紀的總合。

從安提帕被殺的這件事，別迦摩的基督徒面對信仰的迫害、死亡的陰影，可能比其他城市更為劇烈。在艱難的環境中，公開承認自己是基督徒，實在不容易。所以主耶穌稱讚他們，在逼迫下堅守主的名，沒有離棄主的道，對神依舊是忠心耿耿。

主耶穌在這裡，稱讚安提帕是「我忠心的見證人」。「忠心」表示經過時間和環境的考驗，安提帕用生命來見證信仰，到死也沒有改變。啟示錄在一開始就告訴我們，教會主要的任務就是成為見證人，將神的道、耶穌基督的見證，和凡自己所看見的都證明出來。

別迦摩教會的弟兄姊妹，在逼迫下仍然公開承認主。親愛的弟兄姊妹，

我們是否敢在眾人面前公開承認主？是否願意讓同事、同學、朋友、家人知道我們是基督徒？是否會在眾人面前謝飯禱告？是否會以福音為恥？耶穌說：「凡在人面前認我的，在我天上的父面前也必認他。」(太十 32)

吃祭偶像之物與拜偶像

主對別迦摩教會有稱讚，也有責備之處。這個教會存在什麼問題？這個教會有像巴蘭一樣的假先知，和尼哥拉一黨人，迷惑弟兄姊妹犯罪。

巴蘭是舊約民數記裡的人物。摩押王巴勒看見以色列人比他們強盛，想把他們趕走，就重金禮聘巴蘭去咒詛以色列人。巴蘭幾次想咒詛以色列人，都被神阻止；不僅沒有咒詛，反而祝福了以色列人。神可以把咒詛變成祝福。但巴蘭是個貪婪的人，不能忘懷不義之財，他看咒詛不成，就用計引誘以色列人跟摩押女子行淫，並且和她們一起拜偶像、吃祭偶像之物。果然，這樣的行為引發了神的烈怒，許多人在瘟疫中喪生。

如今，別迦摩教會也出現像巴蘭一樣的假先知，引誘人去吃祭偶像之物、行姦淫的事，而教會當中也有他的追隨者。別迦摩城，跟以弗所城一樣，神廟林立，在宗教節日的慶典，常常先向羅馬皇帝、廟宇供奉的偶像獻祭再聚餐。因此，吃祭偶像之物與拜偶像，常常是同一回事。在宗教祭典之後剩下的肉品，就成為筵席上的佳餚。

在當時，用美食來吸引人參加祭典，不只是為了宗教，也是為了社交。有人藉著舉辦筵席，也有人藉著參加權貴所舉辦的筵席，來提升自己的社會地位、建立人脈、獲得利益。相反的，如果一個人拒絕出席筵席或祭典，可能會讓自己陷入困境，失去生意或工作。

假先知迷惑眾人

舊約的先知常把以色列人拜偶像形容為淫亂，因為對神不忠實就是信仰的淫亂。行姦淫的事，在這裡可能是採象徵說法，是指拜偶像。但也可能是指不道德的性行為，因為在當時的宗教慶典，還參雜了淫亂的事。很可能當時有基督徒，接受了筵席的招待，大吃大喝之後，還有所謂的餘興節目，放縱情慾，跟廟妓行淫亂。

當時的假先知和尼哥拉一黨人，為了自己的好處，說服基督徒向羅馬皇帝燒香膜拜。他們迷惑人說，為了追求社會和平共存，不要過分堅持信仰，可以做一些妥協。如果隨從世人的風俗，可以讓基督的福音更容易被人接受。他們迷惑人說，身體的放蕩不會影響心中對神的忠實。對當時一部分的信徒來說，這些錯謬的教導，應該很受歡迎。

惡者很清楚，患難和逼迫不能使教會屈服，反而使教會更加興盛，因為殉道者的血是福音的種子。所以，惡者改採與罪惡妥協的方式，迷惑人犯罪，這是我們基督徒需要特別儆醒的。

神明明吩咐「除了我以外，你不可有別的神」，但是假先知說，我們有必要得罪同事、主管、朋友嗎？在社交、商業或政治性的場合，象徵性的一起膜拜，應該無傷大雅，何必太拘泥？私底下我們仍然可以敬拜那獨一的真神，這應該不算是拜偶像吧。

神明明吩咐「不可姦淫」，但假先知說，一個基督徒，特別是生意人，若參加筵席不入境隨俗、配合大家，來個飯後餘興節目，不是很不合群嗎？怎麼跟人建立關係？生意怎麼談得成？這應該不算是淫亂吧。假先知這是在引誘人向情慾投降。

這些假先知的教導，在今天來看也不陌生，甚至有人也認同這樣的講法。我們可能聽到有人說，宗教都是勸人向善，條條大路通羅馬，信就好了，不要太迷，不要太堅持自己的信仰，要多一點包容。只要有人願意信主，他要再去拜其他的神，沒關係啦，反正有拜有保庇。認同這樣想法的人，忘了聖經說「除他以外，別無拯救。」(徒四 12)

我們也可能聽到有人說，在這麼競爭的環境，偶爾跟謊言虛假妥協一下，沒有關係，這不叫欺騙，叫變通，反正大家都是這樣。贊成這樣想法的人，忘了聖經說「是，就說是；不是，就說不是；若再多說，就是出於那惡者。」(太五 37)

聖經的確要我們「盡力與眾人和睦」，但我們常常忘了前面那一句「若是能行」(羅十二 18)「若是能行」就代表有不可行的時候。什麼時候不可行？就是拿真理做為代價的時候。神沒有要我們以犧牲真理為代價，去做任何妥協。

給得勝者的應許

主耶穌對教會和那些接受異端教導的人提出警告，如果始終不願意悔改，他要用口中的劍來攻擊他們，施行審判；主耶穌曾經對門徒說：「那殺身體，不能殺靈魂的，不要怕他們；惟有能把身體和靈魂都滅在地獄裡的，正要怕他。」(太十 28)

主知道教會有很多軟弱，即使我們不能成為神心目中的樣式，他的愛沒有離開我們，他今天也帶著話語來尋找我們，呼召我們悔改。施恩憐憫的神，一直給我們與祂恢復關係的機會；聖靈不斷向我們說話，邀請我們來聽耶穌的話，呼召我們成為得勝者，並且要給得勝者美好的應許。

主在這裡說，要給得勝者的應許是雙重的賞賜。第一個賞賜是隱藏的食物，嗎哪；另一個是寫著新名字的白石。好不容易得勝了，怎麼才得到一份小小的食物和石頭？這代表什麼意義？在這裡，隱藏的嗎哪是跟祭偶像之物對比；如果一個人捨棄了祭偶像之物，就可以得著那隱藏的食物，嗎哪。

嗎哪

當以色列人出埃及，進入曠野，找不到食物，神為了避免他們餓死，就從天上降下一種特殊糧食——嗎哪。在約翰福音，主耶穌說他才是真正從天上降下來的生命的糧，要使人的生命永不饑渴。所以嗎哪象徵耶穌基督自己，他要賜給人永恆的生命。

物質和身體的慾望，的確會帶給人暫時的滿足和快樂，但最終會帶給人更大的空虛和痛苦。唯有神的道，那生命的糧，能滋養我們的生命、帶給人真正的滿足和喜樂，就是耶穌基督自己。如大衛所作的詩說：「在你面前有滿足的喜樂；在你右手中有永遠的福樂。」（詩十六 11）因著信靠主，我們在世上可以開始經歷這樣的喜樂。

但是，嗎哪為什麼是隱藏的呢？在主耶穌基督再來，在榮耀裡顯現之前，他是隱藏的。對於那些不相信耶穌的人，耶穌也是隱藏的，因為他們不想得著這生命的糧。當一個人的屬靈眼睛還沒有被神打開，他不會看見主耶穌是這生命的糧，也不明白這生命的糧有何等寶貴。

今天我們雖然沒有看到或摸到耶穌，但凡是信靠他的人，都有豐富的聖靈同在。我們有聖靈的同在，就是有耶穌的同在，就是有天父的同在，有三位一體真神的同在。所以「我們若盼望那所不見的，就必忍耐等候。」（羅八 25）

寫著新名的白石

除了隱藏的嗎哪，主也要賜給得勝者一塊白石，上面寫著新名。這個新名，「除了那領受的以外，沒有人能認識」，是什麼意思？我想，這裡的白石，是跟「絆腳石」做對比。在當時，白石被拿來當作進入某些特殊場合的入場券或通行證，白石象徵可以參加筵席的入場券。當一個人離棄假先知這絆腳石，就能得著主耶穌所賜的白石。當一個人捨棄參加祭偶像筵席的入場券，就能得著參加羔羊婚筵的入場券，成為天國盛宴的貴賓。

而白石上的新名字是什麼意思？是得勝信徒的名字？還是主耶穌的名字？解經家有不同的意見，但我想兩種解釋，應該都合乎聖經的教導。

如果白石上的新名是主耶穌的名字，表示得勝者單單屬於主，不再屬於惡者、不再被撒但的權勢所管轄。得勝者有屬主的新名，跟那些身上有獸的記號的人形成對比。

如果新名是指得勝者的名字，這個新名是表示新的生命、新的地位、新造的人。一個屬主的人也必定是新造的人，這個新生命不單是將來可以得到，也是我們現在就可以得到的，那不斷更新的生命。一個得勝的基督徒，會不斷的脫下舊人，穿上新人，越來越有新人的樣式，越來越有耶穌基督榮美的樣式。一個經過考驗的得勝基督徒，對主有不斷的認識、有新的經歷。

不論這個新名做什麼樣的解釋，原來的意思如何，這個新名代表得勝者跟主已經進入一個全新的階段、全新的關係、全新的恩典、全新的地位。當得勝者領受了這個新的名字，主耶穌必定會開他屬靈的眼睛，讓他認識這個新名字所要表達的意思，是何等榮耀尊貴。

推雅推喇教會

我們現在進到推雅推喇教會的書信。因為交通便利，推雅推喇城逐漸成為商業中心，這樣的改變帶給教會新的挑戰。我們今天的教會，和當時的推雅推喇教會，都面臨隨著經濟發展所帶來新挑戰。主耶穌在這裡自我宣告說，他的眼睛像火焰、他的腳像光明銅，他是神之子。眼睛像火焰，表示主洞察一切，強調他的全知；腳像光明銅，強調他的全能，有審判列國的權柄和能力。主宣告他是神的兒子，當時羅馬皇帝也自稱是神的兒子，但主耶穌才是神的獨生愛子。

主耶穌稱讚推雅推喇教會，他們有內在的愛心，帶來外在的殷勤服事；他們的信心帶來忍耐。更可貴的是，他們服事的愛心跟熱誠，沒有隨著時間冷淡，不僅沒有像以弗所教會失去起初的愛心，而且還比以前更多。

主耶穌稱讚他們，也責備他們一件事；推雅推喇教會的問題，和別迦摩教會相似，都有著假先知引誘人犯罪。但是推雅推喇這裡的問題，比別迦摩還嚴重，因為教會不僅容許異端教導，還持續了一段時日。這個異端在教會有不小的影響力。推雅推喇城因為工商發達，各行各業都設立了商業同業工會；每個工會都有自己的守護神，在宗教節慶時，在廟宇當中舉辦聚餐。

筵席和拜偶像是密不可分的，一個人如果要在自己的行業生存，就要參加所屬的同業工會，參加為守護神所舉辦的祭典和筵席。當然，推雅推喇城的基督徒，也可以像別迦摩城的基督徒一樣，拒絕參加，但是這樣的舉動，可能會自斷生路，因此有些信徒就以生存為理由選擇妥協。

於是，異端趁機興起，要替這樣的妥協解套。他們曲解聖經說，肉體不是無益的嗎？偶像不是算不得什麼嗎？只要心中有神，拜偶像、行姦淫，都不會有什麼傷害。這些異端容許信徒去參加宗教的筵席、吃祭偶像之物。無論假先知如何隱藏自己的身分，都躲不過主耶穌像火焰的眼睛。主說這些假先知就像舊約的耶洗別，把外邦的宗教引進以色列，引誘人行姦淫、吃祭偶像之物。

主耶穌曾經給這些假先知和接受錯誤教導的人多次悔改的機會，但仍然有人不理不睬。對於那些不願意悔改的人，主給他們的懲罰就是臥病在床，甚至死亡。神說「床也不可污穢；因為苟合行淫的人，神必要審判。」（來十三4）這樣的懲罰，是為了給眾教會一個警惕，主知道一切的事，主要按著人的行為來公義審判世人。

不認識撒但深奧之理

當然在推雅推喇教會，也有對異端不買單的人，主耶穌稱他們是不認識「撒但深奧之理」的人。在當時的文化背景，人們對深奧的道理特別感興趣；而當時的異端自我感覺良好，聲稱自己有特別的啟示，就是那深奧的道理。從過去到現在，相信將來也是一樣，聲稱自己有特別的啟示，往往是異端共同的不實廣告。但主耶穌說，這些與世俗妥協之道，不是從神來的智慧，而是惡者欺騙人，又自以為是深奧的道理。對於那些不隨從耶洗別的人，主知道他們所承受的壓力和擔子，主勉勵他們，已經持守住的真道，還要持守下去，直等到主耶穌基督再來。

對於得勝者，主給他們的獎賞是雙份的，主要跟他們分享統治列國的權柄。主耶穌是萬王之王，得勝的人要與他一同作王。主耶穌在曠野曾經拒絕惡者誘人的條件，他沒有妥協；他最後走上十字架，卻因此勝過惡者的權勢，成為管轄列國的君王。主耶穌的權柄，勝過世上一切的政治勢力。今天我們也可以靠著主，勝過惡者的權勢，進入愛子光明的國度。當我們越讓主耶穌在生命中作王、掌權，就越得著自由釋放和平安。

賜給他們晨星

主要給得勝者的另一個獎賞，是賜給他們晨星，晨星就是主耶穌。晨星出現在最深最黑的夜裡，只有在深夜徹醒的人，才能看見晨星。推雅推喇教會所處的可以算是非常黑暗的時代，能夠徹醒守住真道，他們要得著晨星來作為賞賜。

晨星，象徵著在黑暗當中，為主大發光明。主耶穌就是那明亮的晨星，

當主耶穌基督再來的時候，要發出榮光，完全彰顯他的勝利和榮耀。晨星，表示不久天就要亮了，黑夜的痛苦就要過去了。主耶穌基督的再臨，就像黑暗當中的晨星，給人滿足和喜悅，是教會榮耀的盼望。

在這黑暗的世代，主耶穌是我們永遠的安慰和美好的盼望，主耶穌要與得勝的人一同作王，把自己賜給持守真道的人，親自臨在他們的生命中。別迦摩和推雅推喇兩間教會，有相同的屬靈軟弱，而現今教會所受的引誘，和當時並沒有太大的差別。主給這兩間教會最重要的命令，也是給眾教會重要的命令——不論主什麼時候再來，不論主再來之前環境有什麼改變、發生什麼樣的事，屬主的人都要將主的真道持守到底，成為一個得勝者。

基督徒會遇到各樣的引誘和試探，會受到社會不良風氣的影響，神了解我們的處境和困難，但是祂要我們以祂的話來做為一切的準則，不要與罪惡妥協。妥協的道路是寬的、大的、好走的；持守真道的路，是窄的、小的、不好走的，卻是可以把我們引到永生的義路。

當我們向世界說不，就是向那將要從天而降，新天新地的新世界說是。當我們跟世界妥協，也許好處垂手可得，但主要我們羨慕和等候的，是他的應許和賞賜；主給我們最大的賞賜就是他自己，他要與我們永遠同在，隨時親近他。當我們得著主，就得著了一切。

求主打開我們屬靈的眼睛，看到這樣的應許和賞賜何等美好、榮耀、寶貴。讓我們願意來倚靠主，過得勝的生活，持守神的真道到底，直到主再來的時候。

我們一起來禱告：

父神，為我們已經得著的真道感恩，為我們已守住的真道感恩，但父神你知道我們的光景，知道我們的軟弱，知道我們的需要，求主加添給我們信心和力量，在主的真道上繼續站立得穩。

願主憐憫保守，甚願當有一天時候到了，我們可以跟使徒保羅一樣說，那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了，從此以後有公義的冠冕為我存留。我們這樣禱告，是奉靠主耶穌基督的聖名，阿們！

（林玉茵姊妹整理）